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Politikai halászat.
(M—b) A ki a magyar parlamenti 

és pártéletet kívülről szemléli — alig­
ha találja meg a logikai kapcsolatot 
azon események között, melyek újabb 
időben a helyzetet alkotják.

Soha még oly csodálatos módon 
nem voltak összekuszálva a parlamen­
ti éa pártviszonyok, mint napjainkban.

És soha nagyobb kíváncsisággal 
nem tekinthetett a nemzet a kibon­
takozás elé, mint a mily várakozá­
sokkal nézhet a fejlemények elé.

Még oly országokban is, a hol a 
közvélemény már hozzászokhatott a 
gyakori kormány és pártválságokhoz 
— ott sem okozhat több aggodalmat 
és ébreszthet jogosabb érdeklődést bi­
zonyos lappangó válságnak a kimene­
tele, mint a minő ideges izgalmak közt 
élünk ma mi, a kik egyáltalán nem 
vagyunk képesek megjósolni, hogy a 
kormány kebelében, a parlamentben és 
pártéletben megindult átalakulási, eset­
leg vallási folyamat hol fog megállani 
és mit fog eredményezni.

Hogy tűz lappang a parázs alatt, 
azt mindenki érzi, de hogy ez a tűz 
tisztító vagy pedig pusztító természe- 
tü-é — alig tudja megmondani valaki.

Alig pár hónappal ezelőtt szüle­
tett meg a Wekerle-kabinet, anélkül, 
hogy a Szapáry bukása és a Wekerle 
hatalomra kerülése — az ily átalaku­
lásokkal szervi kapcsolatban álló párt­
válság és politikai rendszerváltozással 
járt volna karöltve.

Nem a változott parlament és párt- 
viizonyok idézték fel az előbbi kor­
mány válságát és nem ily viszonyok 
hatalma alatt született meg az uj ka­
binet.

A különbség az uj és a régi kor­
mány között csak a formában ta­
lálható fel s a parlamentnek nem ju­
tott más szerepe, mint egyszerűen tö­
rölni a régi czéget és bejegyezni az 
újat, akár csak egy betéti társaság, 
vagy alkalmi egyesületről volna szó.

Még csak az emberekben, tehát az 
újonnan alakult politikai alkalmi egye­
sület tagjaiban sem történt nagyobb 
változás, a mennyiben alig két uj tag 
vétetett fel a társaságba a nélkül, hogy 
az uj tagok valamely nagyobb tőkével 
járultak volna a társaság eddigi va­
gyonához.

Uj dolog csak épen egy merült fel 
a mi aztán egyenesen létalapjában tá­
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Délvidéken.
VIT.

Monaco.

A helyzet tisztázása okából vegyük elé 
földrajz-politikai ismereteinket.

Monte-Carlo egyik alkatrésze Monaco- 
nak, miként alkatrésze a Házsongárd Ko­
lozsvárnak. És valamiképen a Házsongárd 
hegyoldalban fekszik, úgy Monte-Carlo is ; 
és valamint ott fák, villák és utak vannak 
és egy „Társadalom* — tekejátékkal: úgy itt 
is vannak fák, villák, utak és egy „Casino* 
— roulettejátékkal. A kettő között nincs is 
nagyobb különbség, mint egy római tribün 
és egy román tribun — mondjuk a példának 
okáért, mint Cajus Grachus és Julius Coro- 
janu között.

Egy sziklagerinczet valamikor réges ré­
gen, mindenesetre nem történelmi, hanem 
geológiai ídőszámitás szerint, kinyújtottak 
magukból az Alpok, belé mélyen a földkö­
zibe. Most már kissé nehéz volna megállapí­
tani, hogy miért és miként történt ez az 
evolutío. Lehet, hogy nagymérvű havazás után 
egy kis hómadár a Montblanc tetején meg- 
rugott nehány hópelyhet s ez gurulni kezdett 
lefelé, mig lavinává nőtt. Ez az őselem aztán 
a maga borzalmas útjában nem állott mega 
tengerig, magával ragadva kőszálakat, gyö­
kerestől kitépett erdőket és fölszaggatott me­

madta meg az uj kormányt — a pol­
gári házasság kérdése.

A Wekerle-czég alatt megalakult 
kormány-szövetkezet raktárában épen 
csak ezt az egyetlen uj portékát he­
lyezték el és a vevő közönségnek épen 
csak ennek a portékának a megvásár­
lására nem volt semmi — vételkedve.

A legfőbb fogyasztók — a papok 
maradtak el a vásárról s a vége az 
lett, hogy a portéka a tulajdonosok 
nyakán maradt.

Kinálgatták a királynak is, — 
de neki sem kellett. Már ped'g az el­
adók épen abban biztak, hogy ha csak 
a királyt is megnyerhetik vásárló kö­
zönségnek — hát már nyereséggel bo- 
nyolithatják le az üzleteket.

A közönség egy részének ugyan 
lett volna kedve bevásárlásokra, de 
ennek a gusztusát alaposan elrontot- | 
ták a — lelkiatyák, a kik urbi 
et orbi — rósz hirét keltették a por­
tékának és a jó Isten haragjával fe­
nyegettek meg mindenkit, a kinek ily 
gonosz árura alkudozni lett volna 
kedve.

Most tehát már ismét úgy áll a 
dolog, hogy megint czéget kell 
változtatni.

A Wekerle-kabinet napjai meg­
vannak számlálva.

C s á k y Albin gróf közoktatás­
ügyi miniszter tényleg benyújtotta már 
lemondását.

A hirt Fej érváry báró, a 
bécsi benfentes vitte meg a királyn k, 
a ki — mint a legújabb távirati tu­
dósításokból kitűnik kategoricze k je­
lentette, „hogy addig semmi 
kabiné t-válságne legyen, 
a mig nem sikerül olyan 
pártalakulást (1) létesí­
teni, a mely mellett állatidé 
kormányalakítása lehe­
tővé válik.*

Mi úgy értelmezzük ezt a királyi 
kijelentést, hogy az egyenes parancs 
olyan pártalakulás létesítésére, mely 
egyúttal lehetővé tegye az állandó 
kormány alakítását is.

Hogy Wekerle a felség parancsát 
tényleg megfogadta, kitűnik abból, hogy 
megbízás következtében Széli Kál­
mán a politikai mentő egyesület pa­
rancsnoka ugyancsak neki fogott a 
mentési munkálatokhoz.

Széli Kálmán igen természetesen 
A p p o n y i Albert grófra vetette a 
szemét. Vele akarj a megmenteni a csőd 
szélén álló üzletet a végbukástól.

zőket. Ebben az itéletnapi rohamban áshatta 
ki a lavina azt a lyukat, mely most a mo­
nacói szűk tengeröblöt alkotja. — Lehetett 
különben földingás is egy elementáris hegy- 
CBuszamlással. De lehet az is, hogy a Velen- 
ozénél évezredről-évezredre egy pár métert 
apadó s a Riviérán évezredről évezredre egy 
pár métert növekedő tengernek szüksége lé­
vén a kényelmes elhelyezkedés kedvéért er­
re az öbölnyi területre, nyugtalan hullámai­
val addig nyaldosta, rágta, szabta a szikla- 
hegy oldalát, a mig sikerült neki kiváslalni 
ezt a lyukat.

Akárhogyan történt, az emberek jónak 
látták e sziklanyujtvány gerinczót igen igen 
sűrűn beépíteni házakkal és a természet jó­
nak látta e geríncz két meredek oldalát szin­
tén igen sűrűn benépesiteni agávékkal. így 
keletkezett Monaco e keskeny földnyelven.

Nincs kétség benüe, hogy kalózok épí­
tették az első kunyhót ide — valamint ké­
sőbb a palotákat is. Mert rablótanyának je­
lölte ki e helyet a természet. Három oldal­
ról tenger s ott, hol a szárazfölddel van e 
kis félsziget összeköttetésben, megmászhatat- 
lan sziklafalak védelmezik azt.

E rablótanya, mely nincs akkora, mint 
a Bakony, sőt még a székelyföldi Rikánál 
sem nagyobb, az európai hatalmak kölcsönös 
megegyezésével külön önálló államot képez 
„Manaccoi herczegség“ — „Principeanté mo­
négasque“ név alatt. Különben szőröstöl-bő- 
röstől benne van Franczíaországban, miként 
benne van egy piczike kis nyü egy szép nagy 
almában.

Miért önálló ez az állam, miért szuve­

A mentés azonban még eddig nem 
sikerült. Hogy lesz-e egyáltalán sikere 
e vállalkozásnak — alig tudható, mert 
Apponyi gróf eddig még nem sok haj­
landóságot mutat arra, hogy ő vezesse 
révpartra a Wekerle kabinet zátonyra 
jutott hajóját.

Bármi lesz is e különleges kisér- 
let eredménye — egy dolog bizonyos 
és ez az, hogy a mit mi is már ré­
gen hangoztattunk — nem elég kor­
mányt alakítani uj rendszer és uj párt­
alakulás nélkül, hanem elsősorban 
egészséges életműködés­
re képes pártot kell alakítani, a 
mely mintegy szűke égszerüleg állítsa 
csata sorba azokat a férfiakat, a kik 
a nemzet sorsát a nemzeti akaratnak 
megfelelően és a nemzeti érdekekre 
kedvezően intézzék.

Hogy Wekerle mikor kormányala­
kításra vállalkozott, épen ezt a főfel­
tételt tévesztette szem elől, az már is 
sokkal érzékenyebben boszulta meg 
magát, mint a hogy hinni lehetett 
azoknak, a kik Wekerlét tartották ama 
hivat ott állam férfiúnak, a ki egy 
benső feloszlásnak indult párt támoga­
tását is elégnek vélte arra, hogy el­
kormányozhassa velük az országot.

Most már odáig fejlődtek a dol­
gok, hogy a királynak kellett kijelölni 
azt a feladatot, a melyet pedg We- 
kerlének kell vala felismernie, mielőtt 
a kabinet alakításra vállalkozott.

És a király — igen helyes érzék­
kel — ugyanazt a szükségességet is­
merte fel, a melyet a józan közvéle­
mény már régóta hangoztat, de me­
lyet a mi szabadelvű államférfiaink 
következetesen negligáltak, hogy t. i. 
uj czégü kormány még nem elégséges 
az üdvösségre, ha nem alkot magának 
uj politikai és kormány­
zati rendszertés nem gon­
doskodik a parlamenti és 
pártélet szervezetének 
egészséges vérkeringé­
séről.

Hogy most már mindez megtör­
ténik-e, attól függ, hogy Széli 
Kálmán mentőhálójába sikerűl-e balé- 
édesgetni — Apponyi grófot.

A Szózat és Nemesics altá­
bornagy.

Lapunk tegnapi számának távirati ro­
vatában már említettük Nemesics, nagyváradi 
közös hadseregbeli altábornagy esetét.

rén annak fejedelme Carolus P Ki tudna erre 
felelni ! Hát a harcsa miért falja fel a pon­
tyot, és miért nem bántja a pióczát? Vagy 
talán a monacói herczegek őrségi nemzetsé­
gében a monarchikus elvet kívánják tisztelet­
ben tartani?

Annyi bizonyos, hogy egy monacói séta 
jóizüen csiklandoztatja az ember nevető iz­
mait. Könnyű dalokat fütyörészve a Gerol- 
steiniból, a Kisherczegből, vagy Methuzsalem- 
ből — két órai kényelmes séta alatt megke­
rüljük az egész — herczegséget. Nincs olyan 
parasztgazda az Alföldön, ha csak egy kis 
hája ereszkedett, hogy birtoka legalább négy­
szer akkora ne volna, mint ez a herczegség.

Igazi — operelte herczegség ez ; de iga­
zi ám, és nem színpadi. Nem a tréfálkozó 
Offenbachnak köszönhetjük ezt, hanem a ko­
molykodó diplomatiának.

Sétaközben az a kiváló szerencse ért, 
hogy épen akkor érkezett meg Páriából az 
operette-herczeg.

Mi szegény halandók a Burg udvarán 
ólálkodtunk. Az operette-vár fokán hat ope- 
retteágyu tátongatja öblét a tenger felé. No 
jaj neked tenger !

A kapunál 24 diszőr operette egyenru­
hában készül egy hatalmas salvéra.

A 32 tagból álló udvari zenekar rá­
zendíti a „son Altesse el Serennisme de 
Prince de Monaco* — indulót. A félel­
metes ágyuk megszólalnak. A marcha- 
lok, pohárnokok, konyhamesterek, lovász­
mesterek, kamarások, koronaőrök, asztalno- 
kok, tárnokmesterek, valamint a Hof-titel- 
taxen-fond főigazgatója, az udvari gend’armes-

A nagy feltűnést keltett esetre vonat­
kozólag most n.-váradi tudósitónk a követke­
zőket irja :

Nemesics József altábornagy, a közös 
hadsereg egyik legmagyarabb érzelmű főtiszt­
je, nyugdijazását kérte.

Az altábornagy egészségi állapota még 
a legkitűnőbb, munkabíró, robusztus alak, az 
eset tehát árnál nagyobb feltűnést kelt min­
denfelé. Mindenki azt hiszi, hogy nem saját 
jó szántából megy penzióba s Nagyváradon 
széliében beszélik a váratlan nyugdíjazás okát 
is. Ez pedig nem más, mint az az incidens, 
mely a nagyváradi Szent László ünnepén 
Schlauch püspök diszebédjén történt.

Gróf Csáky Albin kultuszminiszter meg­
kérette Wolafka Nándor akkori osztálytaná­
csosa által az altábornagyot, engedné meg, 
hogy a katona zene a szózatot játssza.

Az altábornagy rögtön beleegyezett s 
az illusztris társaság, köztük József főherczeg 
fiai, felállva, meghatottan énekelte együtt a 
magyar nemzeti nótát.

Ezért kell nyugdíjba mennie az altá- 
bornagynak.

Az altábornagyot, ki magyar érzelmeit 
minden alkalommal dokumentálta, egész Nagy­
várad kitűnősége szerette és tisztelte b így 
nyugdíjazása általános sajnálatot kelt.

Egyveleg.
Orosz hadikészülődések.

A »Daily Telegraph“-nak jelentik Pé- 
tervárról, hogy az orosz hadűgyministerium- 
ban rendkívüli tevékenység észlelhető. A 
nagy hideg daczára szakadatlanul folyik a 
nyugati kormányzóságokban a csapatok össz­
pontosítása. Hír szerint az orosz hadügymi- 
niizterium informáczíót nyert róla, hogy az 
orosz csapatok összpontosítása nemsokára egy 
osztrák-magyar hadtestnek Stanislau mellett 
lsendő felállítását fog.iá maga után vonni.

A franczia kormány panasza.
A »Havas-ügynökség* jelenti, Hogy 

Develle külügyminiszter Decrais bécsi nagy­
követet megbízta, hogy hívja fel Kálnoky 
gróf figyelmét az osztrák-magyar lapok, ne­
vezetesen a „Budapesti Hírlap* nehány czik- 
kére, melyekben Carnot elnök és a franczia 
kormány ellen sértések foglaltatnak. (Erre 
csak két megjegyzésünk van ! 1. A „Buda­
pesti Hírlap* nem osztrák-magyar lap, ha­
nem kizárólag magyar újság. 2. Mielőtt a 
franczia kormány a külföldi lapokban bön­
gészgeti az ellene intézett támadásokat, jól 
tenné, ha elolvasná a franczia sajtónak a 
válságról, a franczia kormányról és (Jarnot 
úrról közölt czikkeít.)

A bolgár fejedelem házassága.
A „Köln. Zeitungénak jelentik Péter- 

várról, Az utóbbi napokban az itteni diplo- 
mácziai körökben sokat foglalkoznak Ferdi- 
nánd bolgár fejedelemnek müncheni utjával, 

ok és az idegen államoknak itt akkreditált i 
diplomatíai testületé megjelennek a kapu szár­
nyai előtt. Lehetnek annyian, mint a kolozs­
vári színház khoristái együtt a nőtagokkal. 
Sőt talán még egy kolozsvári ballet is kitölt 
volna belőlük.

A rémletes ágyuk e közben egyre dö­
rögnek s a herczegi induló egyre harsog. A 
házak tetejére tűzött díszzászlók herczegi szí­
neit lágyan kapkodja ide s tova az enyhe 
tavaszi szél. Boldog polgárok arcza mosolyog 
az udvaron, épen miként Laboulay Pudlife- 
jedelmében a Tulipán dinasztia házi ünne­
pélye alkalmával.

Megvallom, hogy én is mosolyogtam.
Végre, midőn a 12-dik lövés is eldör­

dül s midőn a fejedelmi indulót — mely egy 
személyben marsch is, hymnusz is, gavotte 
is, czeperlpolkais — épen 12-szer ismételik; 
és midőn a szél legélénkebben lengeti a zász­
lókat s midőn a főudvarmester egy titokza­
tos kézszoritást vált monsieur Blanckal, a já­
tékbank igazgatójával, a kinek mellét 12 mo­
nacói érdemjel dekorálja, s a ki e jelentőség­
teljes kézszorításból némi alapossággal kö­
vetkeztetni bátorkodó, hogy holnap a Mu­
zeum megnyitási ünnepélyén meg fogja kap­
ni a „Mediteranne* ordot is, mely grófi rang­
ra és excellencziás czimre jogosít----------  
mondom, e jelentőségteljes pillanatban — nem­
csak a tenger lelt tükörsima, hanem Carolus 
fejedelem is berobogott egy landaueren két 
udvari lóval, melyek közül az egyik a két- 
ségbeeBésig strupirt volt.

Mindenki ordít, mindenki ujjong, osak 
a buta hegyek nem lelkesülnek. De a mona­

melyet a fejedelem nősülési szándékával hoz­
nak kapcsolatba. Mondják, hogy a modenai 
herczegnő, mint a regens-herczeg nővére, 
közvetítő szereppel bír a bécsi és a müncheni 
udvar közt elő akarná mozdítani a fejede­
lemnek egy bajor herczegnővel való egybe­
kelését; ennek megtörténtével azonban bajos 
volna továbbra is fenntartani Oroszország és 
Bajorország közt a diplomácziai összekötte­
tést, mert tudvalevő dolog, hogy az orosz 
kormány már évekkel ezelőtt foglalkozott a 
müncheni követi állás felhagyásával.

„Esetek“ a honvédségnél.
Azon ötletből — hogy Székely József 

főhadnagy megfosztatott a Ludovika-akadé- 
miánál viselt tanári állásától, az „E—s* még 
több oly esetet sorol fel, melyek a honvéd­
ség intézőinél erősen kifejlett osztrák érzüle­
tet dokumentálják.

íme nehány ilyen eset:
Egy vidéki városban a helyőrség tisz­

tikara a király születésnapját ünnepelte egy 
vendéglőben. Az ünnepélyen honvéd és közös­
hadseregbeli tisztek együtt vettek részt. Egy 
hadseregbeli őrnagy mondotta az első felkö- 
szöntőt a legfelsőbb hadúrra, mint osztrák 
császárra. Ezt a felköszöntőt úgy a honvéd, 
mint a hadseregbeli tisztek állva hallgatták 
végig.

Hogy a tisztán osztrák szellemű felkö­
szöntő kiegészíttessék, felállott egy honvéd- 
főhadnagy és német nyelven, hogy a hadse­
reg tisztjei is megértsék, a következő toasz- 
tott mondotta : „Én is csatlakozom előttem 
szólott őrnagy ur lelkes szavaihoz és mint 
honvéd tiszt, éltetem a legelső magyar em­
bert, hazánk alkotmányos királyát, ö felségét 
I. Ferencz Józsefet.“

A hadseregbeli tisztek ezt a felköszön- 
töt ülve hallgatták végig, mire a jelen volt 
honvéd tisztek eltávoztak, éles szavakkal ad­
va kifejezést megbotránkoztatásuknak.

Az ügy a honvédfőparancsnokság elé 
I jutott s itt Graef lovassági tábornok, br. Fe- 

jérváryval úgy intézték el a dolgot, hogy az 
illető honvédtisztet a kerü et legrosszabb 
zászlóaljához helyezték át, hol a közös had­
seregtől átjöttt zászlóalj parancsnok addig 
üldözte, mig testben és lélekben megtörve, a 
Schvartzer tébolydájába került.

Egy másik érdekes esetet a követke­
zőkben mondunk el :

A miskolczi nagy gyakorlatok utolsó 
napján Miskolczon egy fővárosi orfeummá 
átalakitott helyen találkoztak a gyakorlato­
kon résztvett tisztek ; három hosszú deszka 
asztal volt a teremben felállítva, melynek 
egyikénél a cs. és kir. huszártisztek, a közép­
sőnél a közös hadseregbeli, gyalogsági tisz­
tek, a falnál levő asztalnál pedig a m. kir. 
honvéd-tisztek ültek, köztük Zsoldos őrnagy 
is, a ki most már vezérőrnagy.

Az orfeum primadonnája a „Hallod-e 
te körösi lány“ czimü népdalt énekelte mely­
nek végeztével a honvédtisztek közül egyne- 
hányan ujrázni kezdtek. Erre a szomszéd 
asztalnál ülő vezérkari tisztek közül egy al- 

cói polgármesternek egy szájról-szájra adott 
mentegető magyarázata szerint a hegyeknek 
e különös magatartásából nem illenék anti- 
dinasztikus tendencziákra következtetni.

Az ok egyszerűen az, hogy ezek a he­
gyek már régiek; majdnem olyan régiek» 
mint a monacói herczegnek felségesen ural­
kodó családja. E szerint megvénültek, s je­
lenlegi közömbösségük az aggsággal járó ke­
délyei fásulásnak róható föl.

Részemről, mint jó magyar ember, tel­
jesen megnyugodtam e kielégítő magyará­
zatba, s többé nem vádoltam a hegyeket.

Ezen operette-fejedelemségnek van szu­
verénje, van udvartartása, vannak nagy kö­
vetei a bécai, pétervári, berlini, londoni ud­
varoknál, van hivatalos lapja a »L’e’claireur 
de Monaco“ — és félhivatalossá a „Journal 
de Monte Carlo“, melyeknek élén másnap a 
fejedelmi szerencsés megérkezés, a Blanc ur­
nák és másoknak kegyelmesen és díj nélkül 
adományozott titulusok és érdemrendek és 
három boldog halandónak nápolyi, genuai és 
milánói főkonzulokká történt kinevezése öröm­
teljesen registráltatott.

Nem tréfálkozom szerkesztő ur, való­
sággal igy van.

Csak azon csodálkozom, hogy Milánón 
és Genuán keresztül utaztunk a minap s mi 
nem vettük észre azt a nagy űrt, melyet ott 
akkor a monacói főkonzulok hiánya kétség­
kívül okozott.

Ez az aggasztó űr meg van Budapes­
ten is. De reméljünk minden jót, semmi okunk 
sem lévén abban kételkedni, hogy ez a fon­
tos momentum nem kerűlendi el a reform­
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ezredes oda kiáltá az éneklő hölgynek: „Da- 
utsch singen Sie, wir verstehen diese barba­
rem Sprache nicht.“

F. honvéd főhadnagy a sértő szavak 
hallatára rendre akarta utasítani a magyar 
nyelvet igy meggyalázott ezredest, de azok 
a honvédtisztek, a kik a közös hadseregtől 
jöttek át, ebben a szándékban megakadályoz­
ták. A főhadnagy ugyanazon év október ha­
vában már nyugdíjban volt és nem sokára 
a nyomor és nélkülözés m 'ölte a szeren­
csétlent.

Szolgálhatunk még má’ adattal i».
A bécd hadiskolába évenkint 3—4 

honvédtisztet szoktak küldeni. A 80-as évek 
közepén történt, mikor már báró Fejérváry 
volt a miniszter, hogy a bécsi hadiskola 
parancsnoka a nála jelentkező honvédtisztek 
előtt a következő szavakat mondotta: .Azok­
nak, kik a honvédségnél nyerték első kiké- 
peztetésüket, nem sok reményt nyújthatok 
arra, hogy itt a vizsgálatot sikerrel ki­
állják.“

Ezekkel a honvédtisztekkel egy időben 
falvezényeltek egy a hadseregtől áthelyezett 
alantas tisztet is a hadiskolába, a ki azelőtt 
állandóan mint raktártiszt működött, a mi 
nem arra mutat, hogy valami nagy katonai 
kapaczitást sejtettek benne. A honvédség­
nél első kiképeztetésűket nyert honvédtisz­
tek az év végével meg is buktak; de a rak­
tártiszt, a ki a hadseregtől jött át a honvéd­
séghez, sikerrel végezte a hadi iskolát.

Mikor ezt az eljárást a megbukott va­
lóságos honvéd tisztek a minisztériumban 
szóba hozták, azt érték el, hogy részben ki 
kellett lépniök a tettleges szolgálatból, vagy 
be kellett ismerniük, hogy alaptalanul vádas­
kodtak.

íme még egy negyedik eset:
Egy honvéd százados magyar nyelven, 

tehát szolgálati nyelven adta be jelentését 
egy hadseregbeli ezredesnek, s az ezredes is­
mételt felszólítására is vonakodott német je­
lentést tenni. A törzstiszti tanfolyamon e 
miatt a csökönyössége miatt megbuktatták.

így szerzett báró Fejérváry honvédelmi 
miniszter elégtételt azoknak a honvédtisztek­
nek, a kik a hadseregbeliek által inzultál- 
tatnak.

Székely József esete.
Budapest, jan. 96.

Szabálytalanságok, önkényes katonai 
intézkedések egész sorozatáról vett ma tudo­
mást a Ludovika-akadámia tanári kara Szé­
kely József tartalékos honvédfőhadnagy fe­
gyelmi ügyében.

A legelső szabálytalanságot a beava­
tottak abban az eljárásban fedezték föl, hogy 
a fogoly honvédtisztnek szolgálati utón Írás­
ban beterjesztett valamennyi kérdését szóbe­
lileg intézték el, hogy a tagadó szellemben 
hozott határozatoknak vizsgálat vagy panasz 
esetére semmi biztos nyoma ne legyen az 
irattárban.

Szzóbelileg utasították el egyebek közt 
a fogolynak az intézeti fürdő használatára 
vonatkozó írásbeli kérését, sőt szóbelileg kö­
zölnek vele most már minden névvel neve- 
xendő felsőbb rendeletet is és pedig rendesen 
ülantaeabb közeg által.

Minthogy a határozatok, intézkedések, 
rendelkezések szóban való közlésére egyedül 
az intézet parancsnoka illetékes, ezt pedig 
eddigelé nem a parancsnok, sem a segédtiszt­
je, hanem az intézeti orvos, vagy valamelyik 
más intézi tiszt végezte: Székely főhadnagy 
kérelmet intézett a parancsnoksághoz az ide 
vágó szabályok megtartása iránt.

Ssékely legújabban két Írásbeli folya­
modására kapott szóbeli választ.

kabinet figyelmét. És ha elkerülné is a töb­
biekét, szerencsénkre ott van Tisza Lajos gróf, 
kinek hazafias erélye bizonyára megoltal­
mazza, Magyarországnak e pontnál rejlő nagy 
érdekeit.

Az operetta államnak vau szervezett 
juszticiája is. Az első folyamodásu szék 
áll a fejedelem által kinevezett bíróságból 
szóbeliséggel és «gyes bírói rendszerrel. A 
fölebbvitel a fejedelmi kúriához történik, 
mely végérvényesen dönt.

A közigazgatási funkcziókat itt & rend­
őrség teljesiti, mely szakmák sze'int felosz­
lik viz-út-park- épités-tüz-isko ; a-te .nplom-köz- 
tisztaság-kihágás és szegénj ügyi hatáskörre. 
Az árvaűgyet egy társadalmilag szervezke?- 
dett árvaház kezeli, melynek hatósági jog­
köre van. A viz-út és építési osztály főnő­
kéi mérnökök.

Posta-távirda és vasúti szolgálatot nem 
keltett berendezni, mert hiszen az egész fe- 
j edelemségnek hosszúsága három kakaslépés, 
szélessége másfél kakaslépés. Ezt a szolgála­
tot! Franezíaorszég teljesiti.

Ilyen a szervezet.
E szervezet kétségkívül pénzbe kerül, 

meri az administrate, minden vonalon kifo­
gástalannak látszik. Az építési rend, a víz­
vezeték, a világítás, Az utak gondozása, a 
köztisztaság, a csatornázás •=* bátran mondha­
tom— megütik az ideális mértéket. Valamint 
pénzbe kerül a diplomația, az udvartartás, 
a diszőrség, az igazságszolgáltatás, a három 
népiskola, a középiskola, a négy templom, a 
(kertek fentartása, a muzeum és a szinház is. 
Az évi kiadás kereken meghaladja 3 milliót.

Egyik kérése, a melyet már napok óta 
ismétel, az volt, hogy az intézet kertjében, 
az orvos társaságában, naponkint egy 
félórát sétálhasson. Kérését nem akar­
ták teljesíteni, de folyamodására, melyet az 
orvos szakvéleménye is támogatott, megen­
gedték neki a félórai sétát a szabadban. Erre 
az orvos szerint egészségi szempontból ko­
molyan szüksége van a fogolynak, annyival 
inkább, mert egy hete már, hogy nem volt 
künn a szobájából.

Másik kérése a fogolynak oda konklu- 
dált, hogy az intézetben fogadott lakását feb­
ruár elsején hagyhassa el s a szobafogság 
hátralevő tizenöt napját uj lakásán tölthesse. 
Lakását ugyanis a Ludovika-akadémia uj 
épületében a fogoly főhadnagy már régen 
fölmondotta s — a mint kérelmében előadta 
— február elsejétől kezdve azért nincs ott í 
neki „jussa“ lakni, mert akkor a honvédmi- !
niszter fölmentő rendelet« szerint a Ludovi- ! 

a tényleges íka-akadémia kötelékéből, tehát 
szolgálatból elbocsátandó és a 
mányba helyezendő át.

A főhadnagy idevonatkozó 

tartalékállo-

parancsnokság azt a határozatot 
kérésére a 

hozta és
közölte szóbelileg a folyamodóval, hogy az 
intézetből való kiköltözést február elsején 
nem engedi meg, hanem kötelességévé teszi, 
hogy február tizenötödikéig terjedő fogságát 
ott töltse el.

Székely főhadnagy erre azt irta vissza 
a tábornoknak szolgálati utón, hogy a pol­
gári életben köszönettel venné a háziúr ilye­
tén erőszakosságát, de a tábornok szívessé­
gére nem reflektál. Ragaszkodik tehát a ki­
költözéshez, mert szobafogságra Ítélt .tarta­
lékos“ tiszt nem lehet .tényleges“ állomá­
nyú fogságban, mivel a szabályok szerint a 
rámért büntetést lakásán is leróhatja.

Az Emke életéből.
Az Emke mihelyt megszületett s mun­

kásságát a közmivelődés és hazafiság érde­
kében megkezdette: az erdélyi szegény isko­
lák segélyezésére tetemes összegeket fordított, 
szövetkezve a különböző felekezetek hatósá­
gaival.

Közelebbről egyik Emke választmányi 
ülés határozatot hozott, hogy ezen segélye­
ket ezután az Emke vidéki fiókjai kézbesít­
sék a segélyezett felekezeti intézményeknek 
és egyéneknek, hogy eként a közvetlen érint­
kezést a viszonyt bensőbbé tegye.

Lönhárdt gyulafehérvári rom. kathoü- 
kus püspök volt az első, ki e felhívásnak ha­
zafias készséggel sietett eleget tenni.

Örvendetes jele az időnek s azon biza­
lomnak, melyet az Emke eddigi működésé­
vel maga iránt keltett, hogy épen most, az 
országos politikában napirendre került fele­
kezeti érzékenykedés napjaiban, — a feleke­
zetek kormányzói, a társadalommal való bi­
zalmas érintkezés elől nem zárkóznak el, azt 
saját érdekűkben állónak tekintik.

Az ide vonatkozó közlemény igy hangzik :
Lön hart Ferencz püspök ma értesí­

tette az egyesületet, hogy hozzá járul ahoz, 
miszerint ezután róm. katb. lelkészi és taní­
tói segélyeket az Emke saját fiókválasztmá- 
nyai utján kézbesitse. A tanitói segélyeknél 
az elljegyzést mindig az illető lelkész esz­
közli, a lelkészi segélyeknél pedig a lelké­
szek önállóságai tekintetéből a püspök még 
az esperesi ellenjegyzéseket is teljesen mel­
lőzendőknek tartja. A rom. kath. püspök ez 
intézkedésével, nagy hálára kötelezte az egye-

Ugyde a polgárok adót nem fizetnek.
Igenis, nem fizetnek ; épen miként az 

operettekben; sem direckt, sem indirekt adót. 
Fogalmuk sincs a föld és ház-adóról, az I. 
II. III. osztályú kereseti adóról, az általános 
tiszta jövedelmi pótadóról, a húí-bor-sör- 
szesz-czukor fogyasztási adóról, út-hid és 
flaszter-vámról, külföldi czikkek megvámo- 
lásáról, városi-megyei-községi pótadóról, ál­
lami, községi, viczinális útadóról, kepéről és 
iskolai pótadóról, yizvezetéki-csatornázási és 
világítási költségekről, szerzídési-beadványi- 
yadászati-útlevéli-baromvásári és számlabé­
lyegekről, Egy szóval, fogalmuk sincs arról, 
hogy közterhek is léteznek. Még csak nem 
is katonáskodnak. E tekintetben úgy élnek, 
mint az erdők madarai és a mezők liliomai. 
Nem szántnak, néni vetnek, és mégis a jó 
— Casino eltartja őket.

Mert itt minden közterhet, kezdve az 
udvartartáson, az utolsó rendőrszolga fizeté­

! 
Î

séig a Casino fedez.
JÁRÓ KELŐ.

Egy nagy csalás.
M. Kernhamtól.

Az „Ellenzék“ számára fordította : AMICA.

XI.
(.Folytatás) (13?

—■ Oh, eleget tett egy napra ! — vá­
laszolja Laura.

Én tudom, hogy gyűlölni fogom ezt a 
maga barátját ; annyi pénzzel alig érdekes.

De ha pénz nélkül jutott volnaaczim- 
hez és most is szegény volna, menyivel ki- 
elégitőbb volna g történetei

sületet, minthogy a fiókválasztmányok tevé­
kenységének adott az által újabb tért, s 
anyaszentegyház és egyesület nemzeti, tár­
sadalmi hálózata közt tette még szorosabbá 
a testvéri közlekedést és érintkezést.

Kolozsvárt, január 28.
— Képviselőválasztás lesz nem 

sokára Kolozsváron. A második kerület fog 
választani országgyűlési képviselőt. Sigmond 
Dezső ugyanis, kinek Szegeden a saját neve 
alatt, Kolozsváron pedig mármar ősi üzletem­
berek nevén regálé, bérletek vannak, részint 
elfoglaltsága miatt de főleg a képviselő in­
kumpatibilitásnál fogva, mint 
képviselői mandátumot letenni 
Az uj képviselő választás mint 
idő múlva napirendre kerül.

mondják a 
szándékozik, 
hírlik rövid

— Színházunk állami kezelése. 
Mint jó forrásból értesülünk, H i e r o n y m i bel­
ügyminisztertől tegnapelőtt leirat érkezett a 
kolozsvári nemzeti színház intendánsa gr. 
Béldy Ákős úrhoz és az ellenőrző választ­
mányhoz, melyben a miniszter arról értesiti, 
hogy a színház állami kezelésbe 
vételének ügyét tanulmány tárgyává téve — 
a Ditrói igazgatóval három évre tervezett 
szerződért csak egy évre kötötte meg. 
Most tehát mégis reményünk lehet arra, hogy 
a kérdés végre a közóhajnak megfelelő meg­
oldást nyer.

— Esküvő. Gróf Csák y Zsigmond 
m. kir. csendőr-hadnagy, jan, 31-én (kedden) 
vezeti Kolozsvárt oltárhoz A p á t h y Ilona 
kisasszonyt, özv. Apáthy Istvánné kedves 
leányát. Az esküvő kedden délután 4 óra­
kor lesz, a kegyesrendiek bel-tordautczai 
templomában, a hol Biró Béla apát-plébá­
nos adja össze a fiatal párt.

— Hideg. Ma reggel 20 C. fok volt a 
hidegedéiben 16 fokra szállt le. Az emberek 
dideregve járnak kelnek mindenfelé a rec e- 
gő ropogó fagyos utakon. A szegények tűr­
nek és szenvednek most sok hideget.

— A sör és a bor ára újévtől fogva 
tetemesen leszállóit. A sör hektóliterenként 
4 írttal lett olcsóbb, — mindazonáltal a ven­
déglősök csak régi árban adják italukat, az­
zal a kifogással élvén, hogy még az ó-évről 
is van sörkészlet. Ez a kifogás nem is any- 
nyira kifogás, mint ravasz fogás.

— Kötökét rendezett tegnap este a 
kolozsvári hölgyek házbérsegélyző filléregy­
lete Kiss Sándor kereskedelmi akadémiai 
igazgató és szeretetreméltó neje vendégsze­
rető házánál. A kötőké kiválóan elegáns és 
népes volt, melyen az elnökön kivfll a tagok 
javarésze megjelent. Az egybegyfllt fiatalság 
a jelenvolt szebbnél szebb leányok örömére, 
tánczot is rögtönzött, mely akár egy kisebb 
„bál“-nak is bevált volna, mert a négyeteket 
15—20 pár fánczolta. Jó kedv s kitartás te­
kintetében pedig hiány éppen nem volt. Föl­
kérés folytán Farkas Sándor mulattatta 
a közönséget egy kis humoros szavalattal; a 
Gál István kér. akadémiai hallgató komoly 
szavalata száp hatást tett. A minden izében 
kedélyes és sikerült mulatság éjfélig eltartott 
9 a szegények részére is szép összeget hozott.

— Az ám! - mondja Harry szárazon. 
Ha a maga rendelkezésére állottak volna a 
dolgok, maga sokkal jobban igazitotta volna 
el azokat az ő számára.

— Én nem tartom jónak, hogy egy 
embernek mindene legyen —■ válaszolja Laura 
érzelgős hangon.

— Én látok valakit, aki egész idő alatt 
nagyon csendesen viselte magát s e fontos 
kérdés felett nem adott véleményt — mondja 
Maud.

Egy pillanatig nem veszem észre, hogy 
Maud az én szerény és visszavonuló egyéni­
ségemre czéloz, de csak hamar látom, hogy 
nem vagyok többé figyelmen kivfll hagyva. 
Talán spkkal fiatalabb vagyok mint hogy 
valaki a jelenlevők közzűl a véleményemmel 
gondolna !

Mig e pontra nézve függőben vagyok, 
megkönnyebbüléssel hallom, hogy az óra 
ötöt Ütött.

— Jösz velem ? — kérdi Maud, a ka- 
rQmat megfogva, Valamit akarok kérdezni 
tőled.

Az a rettenetes gondolat, hogy talán 
azt kérdezi meg tőlem, hogy hány éves va­
gyok, megfagyasztja a vért az ereimben. Ér­
zem, hogy csak egy a felfedezés szégyené­
től rettegő csaló tudhatja azt, mi az, valóban 
nyomorultnak lenni. Nagyon valószínű, gon­
dolom, néma gyötrelemben, hogy megérkezé­
sem óta mindig gyanítja a valót, Érzem, hogy

közel van& felfedezés

Elmúlt 
ban a tükör

XII.
hat óra, és én a saját szobám- 
elött állok, hiúban igyekezve

fürtjeimet egy kissé tisztességesebben rendbe 
hozni.

Még mindig felfedezetlen csaló vagyok 
— egy szabadon levő imposztor. Maud csak 
azt kívánta, hogy egy napra vigyen haza

— Korcsolyázás. A korcsolyázás 
a beállott hideg miatt nagyon lanyhán megy- 
Alig egy-két komoly sportman űzi a spor­
tot a sétatéri jégén. Kevesen teszik ki fülei­
ket a megfagyás veszélyének a különben 
egészséges téli sport kedvéért. A holnapi 
napon, ha az idő engedni fogja, zene fog ját­
szani a sétatéri jégpályán. Február másodi­
kéra nagyobbszabásu jégflnnepélyt rendeznek-

— Színház, Tegnap este a „Szok­
nyás hősök“ czimü operettet Dreyfuss A. egy 
felvonásos csinos vigjátéka előzte meg, a 
mely pompáson mullatt-tta a közönséget. A 
jóizü vígjáték kiváló előadásban lett bemu­
tatva. K. Gerő Lina, Hunyadi Margit, Gál 
Gyula és Ráthonyi Ákos, valamennyien mű­
vészi magaslaton állottak. És különösen Rá­
thonyi Ákosnak vágott ez este szerepe művé­
szi egyéniségébe. Pompás volt mindvégig s 
úgy ő, mint Gál Gyula nyilt jelenetben is 
tapsot arattak. A vígjáték után a „Szoknyás 
hősök“ Borsay operettejét adták gondos elő­
adásban. Foriss, Pusztai és Szerámi ma is 
sokat mullattatták a közönséget. Pálffy Nina 
és Farkas Józefin szintén tetszésben része­
sültek, valamint a többi szoknyás hősök is-

— Gyorsvonat késése. Vasúti 
szerencsétlenség merült fel a Budapest felől 
jövő gyorsvonattal, melynek reggel 6 órakor 
kellett volna megérkezni. A vonat összeütő­
dött egy tehervonattal, melynek egy ember 
élet is áldozatul esett. A gyorsvonat e miatt 
Budapest felől csak d. u. 4 órakor fog a ko- 
kolozsvári pályaudvarba beérkezni.

— A vonat összeütközésre vo­
natkozólag újabban a következő értesítést kap­
tuk Az 1606 sz. debreczeni személyvonat 
és egy teher vonat közt Kisújszállás és Kar- 
czag állomások közt történt s e miatt az 
502 sz. 
mintegy 
várról 
újonnan

budapesti gyorsvonat P.-Ladányból 
9 óra késést szenvedett; Kolozs- 
azonban e vonat elmaradása végett 
itt összeállitbtt szererelvénnyel a 

rendes indulási időben elindittatott Brassó 
felé.

— Felolvasást fog tartani a Dávid 
Ferencz egylet február 5-én (vasárnap) d. u, 
4 órakor, s ezúttal az unitárius egyházi ta­
nácsteremben, (unitárius főiskola épülete föld­
szint). Felolvasók lesznek dr. Brassai Sámuel 
és Kozma Ferencz. A felolvasás nyilvános.

— Törvényszéki tárgyalás 
volt ma délelőtt a kolozsvári kir. tőr- 
vényszéknél. A tárgyalást Morár 
darabont ellen vezették, ki Bucsi 
külmonostor utczai füszerkereskedőt 
vid Marit a füszerüzletben késsel 

Péter 
László 
és Dá- 

meg-
támadta és rajtuk testi sértéseket ejtett. A 
törvényszék 1 havi fogházra és a költségek 
elmarasztalására ítélte a vádlottat. A fogsá­
got, tekintettel arra, hogy vádlott decz. 3. 
óta ül, kitöltöttnek vette a törvényszék.

— Az egeresl vérengzés ügyé­
ben ma kezdődött a végiárgyalás a kolozs­
vári ki»-, törvényszéknél. A tárgyalást Becsek 
törv. széki biró, mint elnök vezette. Bírák 
voltak: Dr. Issekuiz és Mikó Imre. A vádló 
volt dr. Lázár Aurél kir. ügyész. A vádlot­
tat, Kovács Misit. Pap Elek ügyvéd védte. 
A tárgyalás déli fél egy órakor vette kez­
detét s a délutáni órákban is folytatták. — 
Az egeresi bünügy e szomorú története — 
mint olvasóink is tudják, — a nyáron folyt 
le az egeresi vendéglőben, hol az úri mula- 

magával, ügy intézkedett, hogy ma este haza 
megy, Boldát hagyva maga helyett és meg- 
igérte Andleynénak, hogy holnapután vis­
szajön a mi társ Ságunkhoz, midőn egy fia­
tál leánykát is vissza fog hozni — 
— a kit nagyon megszeretett — az 
gemet.

Andleyné örülni látszik, hogy 
rátnét találtam; anyám mosolyogva 
bele a Maud indítványába.

monda 
az : en-

egy ba- 
egyezik

Midőn öltözködésemet bevégeztem, az 
anyám szobájába sietek és Stellát vele az ab­
laknál ülve, bizalmas beszélgetésben találom. 
Az anyám arczán a megkönnyebbülés kifeje­
zése van és ebből azt következtetem, hogy a 
testvérem koros udvarlójának a sorsa el 
döntve.

— Hogy állasz Voysey úrral? — 
bátorságom kérdezni, amint egy reám 
csekély dolgot elvégzek.

Stella hidegen mosolyog és nem 

van

van 
váró

szól
semmit, ámbár a szemeiben látom kérdésemre 
a választ.

— Majd meglátjuk — mondja az anyám 
büszkén. Bár kihez menjen Stella, remény­
iem, hogy az méltó lesz hozzá.

Eszembe jut, hogy nem olyan nagyon 
régen bár minő házassági ajánlat — még 
egy falusi papé is — pedig Stella gyűlöli a 
papokat — szivesen lett volna fogadva; de 
nagy bölcsen hallgatok.

— Gerti, te azt gondolod, — mondja 
Stella felém fordulva és szembe nézve velem 
— azt gondolod, hogy én Voysey úrhoz me­
gyek. ha módomban van nálánál tizszerte 
jpbban választani P Megmondjam neked, hogy 
hogy állok vele, vagy nem ?

— Azt hiszem, hogy kikosaraztad — 
válaszolom ügyetlenül.

— Én pedig azt gondoltam, hogy ez 
időre nagyon jól ismerhetnél engemet. Nem 
vagyok idióta! — válaszolja Stella, régi mo­
dorának az élességéhez visszatérve.

tozókat megtámadták a parasztok és Sütő 
György és Accipe vasúti hivatalnokokat nem­
csak elverték, hanem Sütő Györgyöt késsel 
össze is vagdalták annyira, hogy sebeibe 
a kolozsvári kórházban bele is halt.

— Halál a vasútnál. A kolozs­
vári pályaudvaron tegnap estve egy szeren­
csétlen kocsi tologatót zúzott össze a göz- 
mozdony. Feje a szó szoros értelmében ösz- 
szeroncsoltatott. A balesethez kivonult men­
tők a tőlük megszokott gyorsasággal jelentek 
meg, fájdalom azonban, csak a halált konsta­
tálták. Az elggzolás tegnap este 8 és 9 óra 
között Kolozsvár állomáson akként történt, 
hogy Péter M. kocsitoló utasitásszerüen a tolt 
kocsik előtt haladván, saját vigyázatlansága 
következtében elesett és a járművek kerekei 
alá került, hol összesuzatván azonnal szőr 
nyet halt.

— Tréfás farsangi estély. A ko­
lozsvári dalkör február 5-iki estélyének műsora 
a következő: 1. „Népfelkelők“ tréfás kántá- 
té Molnár Lajostól, elő&dja a dalkör. Magán­
szereplők : Gireik Gyula, Szilágyi Ferencz, 
Kerekes István, ifj. Propper Ferencz és An­
tal József urak. 2. Chopin I. Balladája zon­
gorán előadva C s i s z é r Viktória kisasszony 
által. 3. A vándor-zenekar, vagy az öt félre­
ismert lángész, humoros jelenet, előadják: 
Kerekes István, dr. Gergely Albert, ifj. Prop­
per Ferenc?, Karb János és Hadházi Sándor 
urak. 3. Komoly előadás Farkas Sándor ur 
által. 5. „Kártya-négyes“ tréfás mazurka Ma- 
gurányitól, előadja a dalkör. Kezdete pontban 
8 órakor. A hangversenyt nyomban tán ez 
követi. Belépő jegyek a meghivó előmutatása 
mellett Horatsik J. főtéri üzletében vált­
hatók. Személy-, ablak- és karzatjegy 1 fit. 
A rendező bizottság fölkéri a hölgyeket, hogy 
egyszerű öltözékben szíveskedjenek megje­
lenni.

— Szégyeljék magukat a követ­
kező ezégek : Dávid Fuchs Manufactur-, Nürn­
bergers, Galanterie-, Km z-, Wirkwaaren- und 
Garne en gros Geschätft Karlsburg. Jantei 
Kahan’s Erben Nassod, Siebenbürgen. Beth- 
lener Kunstmühl-Gesellschaft Friedrich Gold­
schmidt & co Ezek a t. ezégek magyar tes­
tületekkel sem tartják érdemesnek magyar 
czégfeliratokkal érintkezni. Pedig a magya­
rok pénzéből élnek és gyarapodnak. Szégyel- 
jék magukat.

— Tudomásul. A Fröbel gyermek­
kerti 50 frt névértékű részvényeket a városi 
házi pénztár darabonként 25 írttal beváltja. 
A beváltási idő meghosszabbittatolt 1893 év 
május hó 1-ig. Továbbá figyelmeztettnek az 
Összes részvénytulajdonosok és pedig nem­
csak azok, kik részvényeiket ily módon bevál­
tani akarják, ha nem azok is, a kik a tiz 
ives sorsolásra tartanak igényt, hogy részvé­
nyeik május hó 1-ig a főszámvevő hivatal 
által láttamoztassák, hogy eként a még for­
galomban levő összes részvényeket nyilván­
tartásba venni lehessen.

— Kóczé Autal jeles czigányprimá- 
sunk zenekarát, mely eddig is nagy kedvelt- 
ségnek örvendett s a közönség elismerését 
kivívta, kiegészítette egy nehány jó taggal, 
kiket Kecskemétről szerződtetett. Az igy ki­
egészített — teljes zenekar, mely most már 
14 tagból áll, s melynek most már az a spe- 
cziálitáaa is van, hogy két czimbalmos játszik 
vele, hétfőn mutatja be magát Nagy Gábor 
éttermében. A jó zenét kedvelő, mulató kö­
zönség pártolását felhívjuk a zenekar zene­
estélyére,

— Adomány a mentő egyesü­
let részére. D a 1 m a i Géza bankigazgató 
ur 25 frtot adományozott a kolozsvári men­
tő egyesület részére, mely nagylelkű adomá­
nyért az egyesület elnöksége hálás köszöne­
tét nyilvánítja.

— Stella, holnap este ezt a halvány 
rózsaszínű ruhádat vehetned fel, — indítvá­
nyozza az anyám, aki a szekrényben levő 
ruhákat sorra nézegeti. Ez a legszebb ruhád.

— Én is azt gondolom, mondja Stella, 
azt vagy a kéket.

— Miért ? talán egy rendkivűli fontos 
egyéniség érkezik holnap ? — kérdem, ted- 
va, hogy Stella azt a rózsaszín ruhát külö­
nös alkalmakra tartotta fel.

— Sir Lydiard Ernőt várják — vála­
szolja a tetvérem, hidegen nézve az arezom- 
ba. Te nagyon jól viselted magad a ruháid 
felett és én némi lekötelezettséget érzek irán­
tad, tehát megmondom neked, hogy lady Li- 
diard szándékozom lenni.

— Es ha ő nem — nem talál — té­
ged — dadogom, aztán elhallgatok nem tudva 
kérdésemet befejezni.

— Ha nem talál engem szeretni ? Gerti, 
csak mond ki bátran, ami a nyelved hegyén 
van ! Jó, abban az esetben Voysey úrhoz té­
rek visssza. De soha sem megyek vissza a 
londoni szállásunkra. Azonban Sir Ernőnek 
tetszeni fogok.

— Édesem, nem önhittség e tőled igy 
beszélni? — mondja az anyám egy kissé ide­
gesen.

Ö mindenben egy véleményen van Stel­
lával, — de nem bir Stellának azon tulaj­
donságával, hogy mindent a maga nevén ne­
vezzen.

— Nem mondám-e ugyan ezt márelőb? 
és nem vagyok e mostan kétszeresen igazol­
va? válaszolja Stella, sugár alakját kiegye- 
nesjtve.

Nem mehetnék e férjhez Hamerțon Fi- 
lephez, holnap ha akarnám ? S ha nekem pgy 
tetszene, nem költhetném e a Voysey ur 
pénzét, mielőtt a falevelek lehullanak? így 
van-e vagy nincs ?

(Folyt, köv.)
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— Közgyűlés. A kolozsvári keres­
kedelmi és iparkamara 1893. évi január hó 
31-én (kedden) d. u. 4 órakor közgyű­
lést tart.

— Gyászhir. Pap Ernöné, született 
Osztián Lenka 1893 január hó 27-én, éjjeli 
11 órakor, életének 26-ik és boldog házassá­
ga 8. évében, hosszas szenvedés után Kolozs­
várt meghalt.

— Farsang. A „Szászsebes! Magyar 
Casino*  könyvtára javára 1893-ik évi feb­
ruár hó 1-én az „arany oroszlányhoz czim- 
zett vendéglő helyiségeiben Horváth Tholdy 
Lajos gróf casinoi alapító tag, országgyűlési 
képviselő védnöksége nlatt zártkörű casino- 
bál rendeztetik.

— Színészet Déván. Egri Kálmáu 
színigazgató társulatával megkezdette szerep­
lését Déván, hol nagy bérlettel várta a kö­
zönség. Szinte kerültek eddig: „A sárga 
csikó*  „Diurnista*  „Kisasszony feleségem“ 
„Hún-utódok.„ A közönség az első darabban 
sokat tapsolta Egrit, a kitűnő népszinmű-já- 
tékost, az utolsó darabnak pedig szép dísz­
letei és gondos jelmezei keltettek feltűnést. 
A társaság kiválóbb erői : Rónai Karola, 
Horcsek Vilma, Ferencziné és Darócainé, to­
vábbá Egri Kálmán, Bérezi Gyula, Hevesi 
Lajos, Ferenczi Béla, Rajz Ödön, Kertész 
Aladár és Boér József. A szinre kerülő új­
donságok közt vannak: „A dragonyosok*,  
„Kapi-vár“ „Két szerelem“ „Apja lánya“ 
„Kis madaram“, stb.

— Boldoggá avatás, E hó 22-én 
délelőtt 10 órakor a vatikáni bazilika felső 
aulájában ment végbe Bianchi Xav. Ferencz 
Mária barbanita atya ünnepélyes boldoggá 
avatása. A boldoggá avatott 1443. dec». 2-án 
született Aspinoban s meghalt 1815. jan. 
31-én Nápolyban. A nagy aulát ez alkalomra 
fényesen földiszitették és kivilágították. A 
két képet, melyen a boldognak két csoda­
tette volt ábrázolva, Cremonini Lajos festet­
te. A mise után megtörtént a boldoggá ava­
tás kihirdetése.

— Vitás templom. Filippopolban 
a bolgár negyedben — mint a „Pol. Corr.“ 
Írja, — van egy Szt.-Nehela nevű templom, 
mely ugyan bolgár pénzen épült, mégis a 
görögök tartották eddig birtokukban és a 
bolgároknak messze kellett fáradniok, pedig a 
görögök száma csak 192. Ennek következ­
tében a templomot végleg a bolgároknak ad­
ták át.

— Ágyuk hegyre vontatása. 
Svájciban a Gotthard-erődítések hadmérnöki 
főnöke, Pfund alezredes, meg akarta állapítani, 
mennyire képesek az ágyuk a gyalogságot 
hegyi utakon követni, a nélkül, hogy a há­
borúban rendelkezésre álló eszközökön kívül 
másokat is igénybe vegyenek. E czélból 12 
czentiméteres ágyukat egy 2150 méter ma­
gas hegyre szállítottak. A hegy tövéhez a 
közönséges hegyi utat használták; onnan a 
még 50 méterrel magasabb csúcsra az esés 
irányában a legnagyobb akadályok eltávolí­
tása által 1100 méter hosszú csúsztató pá- 

k lyát készítettek, melyen 100 -100 méterkint 
^pihenők létesítettek. Az 1450 kgr. súlyú 
ágyút szétszedve, szánokra rakták és azt az 
üteg legénysége fokonkint felhúzta. Megálla- 
pittatott, hogy másfél nap alatt 200 ember­
rel több tizenkét czentiméteres ágyút lehet 
500 méter magasságra szállítani ; az előké­
szítő munka ezen időbe már be van szá­
mítva. Az összes költség, mely tulajdonképen 
csak a csusztó pálya előállítására esett, 500 
frank volt.

— Hölgyek gyűlése. Tegnap dél­
után 4 órakor a kolozsvári jótékony nôegy- I 
let br. Bánffy Albertné lakásán igen népes 
gyűlést tartott. — Jelen voltak Albach Gé­
zíné, Aubin Károlyné, Barcsay Domokosné, 
gróf Béldy Ákosné, gróf Esterházy Jánosné 
Farnos Elekné, Geréb Mártonná, Inczédi Sá- 
muelné, Kornis Vilma grófnő, Kiss Sándor- 
né, Pál Gyuláné, Pataky Istvánné, Pisztóry 
Mórné, Placsek Károlyné, Sigmond Dezsőné, 
Szacsvay Sándorné, Szász Domokomé, Szva- 
csina Gézáné és Zeyk Dánielné úrasszonyok, 
Szvacsina Géza és Fekete Béla titkár. A gyű­
lésen több fontos dolgot intéztek el.

— Hirlap-muzeum. Aachenben 
van egy hírlap-gyűjtemény, mely a maga 
nemében a leggazdagabb a mindenféle ország­
beli és exotikus ujságokkan. Gerában Janke- 
lovics Józsefnek szintén van egy ilyen válla- 

4 lata. Ez a magángyüjtő eddig már több 
mint 6000 példányt gyűjtött. Ebben a gyűj­
teményben nem csak Európa összes orszá­
gainak lapjai vannak együtt, hanem az ame­
rikai, afrikai, ázsiai és ausztráliai lapok is 
mind. A gyfljtményben ötven különböző nyelv 
van képviselve. Van kínai, japán, indiai, 
maláji, szinghaléz, arabs, örmény, török, kaff 
stb. exotikus nyelvű újság. Megvan ebben a 
gyűjteményben a világ legnagyobb lepedő- 
újsága, a The Illuminated Quadruple Cons­
tellation, de megvan a legkisebb formájú 
lap is, az El Telegramma, melyből 200 pél­
dányt lehet rárakni az előbb említett ren­
geteg újságra. Tulajdonképpen ennek a gérai 
magánvállalatnak utánzata Fornbeck magán­
vállalata Aachenben.

— Az élet drámáiból. Venezue­
lából írják a következő történetet: Egy elő­
kelő családból származó earacosi fiatal em­
ber, Jósé Boleros, elcsábított egy nagyon 
szép leányt, akinek házasságot is Ígért. A 
boldogság csak rövid ideig tartott, A szép 
Mária egy napon megtudta, hogy a szerető­
je egy gazdag leánnyal jegyet váltott. Meg­
kérdezte az ő Jógájától, hogy igaz-e a hír, s 
midőn Jósé megerősítette, elhagyta minden 
szó, búcsúzáé nélkül. Két kónappal később 
a siegény leány egy gyermeknek adott életet, 
s midőn azt elhelyezte vidéken, visszatért a 
fővárosba valaminő foglalkozást keresni. 
Ugyanakkor kiütött Venezuelában a polgár- 
háború, s a fiatal Boleros, esküvőjét elha-

I lasztva beállt a kormány csapatai közzé, 
j A mindenkitől elhagyott Mária ugyan­

akkor betegápolénak vétette föl magát, 
— s egyszer találkoztak a kórházban : a 
két régi szerető. — Jósé, mint sebesült 
a leggondosabb ápolásban részesült s aminő 
fokban gyógyult, olyan mértékben igyekezett 
régi szeretőjét ismét meghódítani. Mária sok 

I ideig a legnagyobb hidegségei fogadta José 
I ígéreteit, mig egyszer, a mint kflnt ültek a 

kórház előtti pádon, lágyulni kezdett — s 
karjaiba dőlt a hűtlen csábítónak. Egyszerre 
azonban kiszabadította magát az 
ölelésből s így szólt: „Jól van, — ha igaz, 
— a mit esküszöl, akkor irj azonnal 
menyasszonyodnak, hogy öt többé feleségül 
nem veheted el.*  José nem felelt semmit, de 
olyan sajátságosán mosolygott, mely megér­
tette a szegény leánynyal a cavallero egész 
gondolkozás! módját. Erre az ápolónő villám­
gyorsan előrántott ruhája alól egy tőrt, — 
azt teljes erővel beledőfte José mellébes 
„Még sem veszed feleségűi I“ Caracosban ez 
az eset óriási feltűnést keltett.

— A telefonos kisasszonyok 
helyett. A telefonozó közönség sokszor ha­
ragszik a telefonos kisasszonyokra, a kik 
a csöngetésre késedelmeskednek, vagy nem 
azzal csatolják össze a telefont, a kivel be­
szélni akarunk. Ezen Strowger mechanikus 

I segíteni tud, a telefonozó összekapcsolhatja 
magát akárkinek a telefonjával, telefonos kis­
asszony segédkezése nélfll. Strowger Indiána 

I állam La Porta városában már ily automata 
készülékkel el is látta a telefonokat. Az egész 
egyszerű. Ha például a 123. telefon-tulajdo­
nost akarja valaki szólítani, a telefon beren­
dezésén levő gömbök közül megnyomja elő­
ször a százast, aztán kétszer a tízest és egy­
szer a hármast. Ekkor a 123-ik számú tele­
fon csöngetni kezd, ép úgy mintha a telefo­
nos kisasszony csatolta volna össze.

— Hadüzenet a modern há­
zasságnak. Lord Queeusbury a napokban 
előkelő közönség előtt felolvasást tartott a 
londoni Princess Hallban ily czimmel : A há­
zasság s a két nemnek egymáshoz való vi- 

! szonya. Felolvasásában azt fejtegette a ne­
mes lord, hogy Európában az egynejflség a 
legtöbbször nem egyébb titkolt többnejüség- 
nél.’Ezen az állapoton, mely hazugságon 

I alapszik, változtatni kell. A változtatásra azt 
I a módot ajánlja a lord, hogy minden férj- 
! nek álljon jogában két vagy több feleséget 
I venni, kivált akkor, ha az első feleség bár­

mily oknál fogva, nem egyéb, mint „barát- 
! nő*.  A nőnek is jogában állhat bármelyik 
I barátnőjét felszólítani, hogy ossza meg vele 

a feleség szerepét. Viszont ha a nő kívánna 
több férjet, akkor el kell válnia férjétől s 
ám lássa, hogyan tesz szert a férjek nagyobb 

I számára. Az elválást mindenesetre meg kell 
I könnyiteni. Mindezeket a dolgokat nagy ékes- 

szólással, helylyel-közzel bibliai idézetekkel 
fűszerezve adta elő Lord Queensbury, sőt hi­
vatkozott istenre is, azt állítván, hogy épen 
azt akarja, a mit ő. Az idők jele, hogy az 
előkelő társaságban sokan voltak, a kik meg­
tapsolták a lord fejtegetéseit.

Czigány monolog.
Jájájáj ápám lelkem 1 Vige ván á nem- 

zetsignek; vige ván á beosiletnek ; vige ván 
á bándának, vige van egész czigány or­
szágnak.

Úgy kell lenni apám lelkem, mert hát 
miért írnának essze-vissza minket? Felírják 
a vén mamit, az öreg dádét, a purdét, hogy 
legyen nekünk kámpecz. Itt puffad az okulá- 
rés kapitány ée felírja a hegedűt is, a bőgőt 
is, a czimbalmot is, hogy ^tenném a képére 
fotográfiámat. Eriggy már a pusztiába 1 Dzsá- 
váj a városházánál, ne rontsd itt a lebegő 
áj ért !

Dikk dádé 1 Hogy kevéjkedik a nagy 
hivatalba. Még a rendőr ur is, hogy felfújta 
magát. Járna ki a szeme mint az asztal fiók­
ja. Még a rajkomat is felírták. Jáj ápámél 
Három rajkom van, de csak kettőt írtak fel 
mert a legszipsigesebbet eldugtam. Abba nem 
vágod a fogadat1

Azt mondják, hogy a császár irta tér­
vénybe, hogy essze-vissza írjanak minden 
czigányt. Jáj ssipsiges fekete nácsió. Nem 
pápálsz már több mándrót. Eddig úgy szá- 
lott a czigány mint a varjumadár, most már 
ül a hurubában, mint a szenes csutnk.

Devlá, devlá! Ki segít rajtunk? Apám 
Laji ! Te vagy a legfőbb vájda. Erigygy el 
te Bécsnál. Ismered a császárt is, ismered a 
királyt isi Mond meg nekik, hogy a bandá­
nak kámpecz van !

Csutelé kapitány 1 Hadd el már maga­
dat a nagy írással. Roncson ki, hogy ron­
cson ki ! Jájáj I A mióta felírták a mamit és 
a rajkókat is, a vén dádét — nem fog a 
kezem a hegedin ! Oda vagyok falustól ápám 
lelkem 1

Hát már csakugyan elakarjátok vesz­
teni a drága czigány nemzetséget? Belébo- 
rul a világ gyászfeketébe, meri nem fogunk 
többet hegedilni sem a C. durból, sem a tru­
badúrból! Hogy álljon a görcs a karjába a 
ki nótát csinál még, hogy puffadjon meg a 
neve napján !

Elmegyünk innen magunknak ! Mit 
hogy maradjunk itt, mikor térvényt hoztok ?

I Nem lesz itt már jó világ, mikor a czigányt 
is felírják a térvénybe.

I Éppen, hogy teli vagyok nagy bánattal 1 

Ápám Koczé, hogy nyaljam meg azt a ripa- | 
esős pofádat. Gyere a Tufernál, — bűzd el 
utógyára a ,Rapül fecském“-et. Megfizetem 
a czekket!

Ávánti ! Pokróczóson, nagy rongyoson!

Közönség köréből.’1

A gyéresi orvoi.**)
Egy kis felvilágosítás szükséges Ador- 

án János körorvos nyilatkozatára.
Az „Ellenzék“ 15-ik számában „Doktor 

Adorján János — különben Jenő — és elv­
rokonai által közrebocsátott „nyilatkozattal,“ 
nem arra felel és feleltek, a mi az „Ellen­
zék“ 6-ik számában el van mondva egy 
„csoda orvos esetéről Gyéresen.“ Ott a» volt 
elmondva, a mi január 4-én ellene folytatott 
'egyelmi vizsgálat nyomán az általa gyógy- 
reselt emberek nyilatkozata utáu felvon hoz­
va, hogy tudniílik a tudós doktor a izámta- 
an ellene beigazolt embertelen tényein kívül 

— még egy úrnővel „Pain-Expeller“ dőm- 
szert itatott, — egy vérzésben szenvedő nő­
nek pedig hánytatót rendelt — még pedig 
délelőtti időben.

Az orvos ur ezekre mit sem felel, ha­
nem akrobatikus természeténél fogva át­
ugorván a megczáfolhatatlan tényeket, ke­
rülvén azt, mint a macska a forró kását — 
produkálja kitűnő pártfogóinak — Furduj 
Nyikuláj és társainak — nyilatkozatát, ki­
ket szakképzettségével, fluidalis szereivel, 
gyors segélynyújtásával, csaknem as elra­
gadtatásig lekötelezett és tiz éves hálájukat 
szerezte meg magának.

Hogy a tisztelt olvasó közönség is né­
mi tájékozást szerezhessen ezen csoda orvos 
ügyeiről, mert jeles nyilatkozói közül azok, 
a kik tudják, tudni nem akarják, azoknak 
pedig, a kik nem tudják szükséges tudniok, 
hogy a híres orvosuk ellen 1891-ben az al­
ispánhoz panasz tétetett, az alispán ellene a 
vizsgálatot elrendelte, a vizsgálat befejezése 
után 1672—891. sz. alispáni határozattal hi­
vatal vesztésre ítéltetett — ezt megfeleb- 
bezte a közigazgatási bizottsághoz, s ez is 
kimondotta — hogy ő keme bűnös ugyan, 
de a hivatal vesztést pénzbírságra változ­
tatta, 1 ezek után az ügy felebbezés folytán 
a belügyminisztériumhoz ment — mert az 
onnan elrendelt pótfegyelmi vizsgálat foly- 
tattatott és foly ellene — ez az ügy jelen­
legi tényállása.

Tehát csak rövid idői türelemmel le­
gyenek a kiváló nyilatkozók — „Furduj Nyi­
kuláj*  és érdek társai — mig a jeles orvo­
suk ügye lejár — azután egymásé lehetnek 
és egész „Castor és Polluxí*  életet élhetnek, 
sőt jeles orvosuknak még életében szobrot is 
emelhetnek valamely szőlőhegy tetején.
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LEGÚJABB.

(Aa „Klleméku eredeti távirata).

Országgyűlés.
Budapest, jan. 28.

A mai ülésen a honvédelmi miniszter 
tárczája költségvetésének tárgyalását kezdet­
ték meg.

Az ujonezok megajánlásáról szóló tör­
vényjavaslatot Tóth Ernő általánosságban sem 
szavazza meg mindaddig, mig a hadsereg nem 
felel meg Magyarország állami önállóságának.

Ezután Szacsvay Sándor a függetlenségi 
párt tagja beszélt. A pragmatica sanctio 
alapján a közös hadserget sem fogadja el 
mert csak közös védelmet állapit meg, de 
közös hadserget nem.

Ezután Nagy István, szólott a nemzeti 
párt nevében és a tör vény javaslatot elfogadja 
de kijelenti, hogy a honvédelmi miniszter je­
lentése az önkéntesek mult évi tiszti vizs­
gáiról szomorú bizonyítéka azon aggodalom­
nak, melyet a véderő vita alkalmával a XIV. 
szakasz ellen felhoztak.

Lits Gyula, a 48-as párt jeles tagja 
szólott ezután. Lits önálló magyar hadserget 
kíván • aat akarja, hogy ebben a 
hadseregben magyar ssellem ural­
kodj ék ; hegy a hadsereg felesküd­
jék as ország alkotmány Ara, a ma­
gyar zászló behozassák és a tiszti 
állásra esak magyar honpolgárok, 
neveztessenek ki.

Lits pártja nevében határozati javasla­
tot nyújtott be.

A vezényszó magyar legyen. (Általános 
helyeslés.)

Beszéde végén erősen hangsúlyozza az 
önálló magyar hadsereg felállítását s nem 
szavazza meg a költségvetést.

•) E rovat alatti közlemény akért a felelősség a 
beküldőt Heti. Bserk.

**) Tárgy halmai miatt késett Bserk.

Elnök ezután a költségvetés tárgyaié- | 
sát megszakította és a kérvények tárgyalását 
tűzte napirendre.

Temérdek kérvény lett előadva, melyek 
tözül hosszabb vitát provokált a kecskemé­
tiek kérvénye.

A kecskemétiek tudniillik azt kérték, 
io^y Pestmegye osztassák két részre.

Pest-Pilis székhelye legyen Budapest, 
Solt-Kiskun székhelye Kecskemét.

Az ülés vsgén Vajai Isván interpellált 
a múzeumi sikkasztások tárgyában.

A miniszter válaszában kijelentette 
hogy Csontossy az összes károk^ megtéríté­
sére ítéltetett s ezenkívül kisebb állásba he­
lyeztetett.

Majláth Béla szigorú megdorgálásban 
részesült, más megfelelő állásba fog áthelyez­
tetni s három éven keresztül fizetési pótlék­
ja meg fog vonatni.

Eszel az ülés véget ért.

Bomlás a kormánypártban.
Bpest, jan. 28.

Tegnap a kormánypárt értekezletet tar­
tott, a melyen megindult a régóta lappangó 
bomlás.

Wekerle miniszterelnök beszélt a párt­
értekezleten és kijelentette, hogy a kor- 
mány egyházpolitikai programm- 
Jától eltérni nem fog. Ezenkívül egyéb 
sarkalatos elveit is teljes egészében fönn­
tartja.

Kérte a pártot, hogy a polgári házas­
ság ellen ne csináljanak propagandát, hanem 
a kinek nem tetszenék a kormány egyház­
politikai magatartása: az lépjék kl a 
pártból.

A miniszterelnök e kijelentésére azon­
nal kiléptek a kormánypártból : Latino- 
vics Ernő, Péchy Tamás, és Szapáry 
László gróf.

A miniszterelnök ellen nyilatkoztak : 
gr. Pongrácz, Todor József és Csáky 
Kálmán. Ezek azonban nem léptek ki még 
a pártból.

Ezek után felszólalt gróf Károlyi István 
a „Nemzetiben megjelent és ide vonatkozó 
czikk miatt, mire Wekerle kijelentette, hogy 
az a hírhedt czikk az ő tudta nélkül jelent 
meg.

A lázitó oláh pap.
Szaihmár, jan. 28.

Lucacíu Lászlót, a hírhedt, lázitó oláh 
pópát ismét elítélték újabb lazítás miatt. Ez­
úttal 2 hónapi fogházzal és 50 frt pénzbün­
tetéssel Bujtatott.

öngyilkost tanár.
Temesvár, jan. 28.

Kádár Lajos, itteni ipariskolai tanár, a 
kit váltóhamisításért feljelentettek — meg­
mérgezte magát. Kádár Budapesten járt és 
megpróbálta ügyeit rendezni, — de az nem 
sikerült. Kétségbeesve tért haza és véget ve­
tett életének.

Bánya-szerencsétlenség.
Bpest, jan. 28.

Esztergommegyében a tokodi kőszén­
bányában borzasztó szerencsétlenség történt. 
A nevezett kőszénbányában ugyanis már na­
pok óta ég egy mellék tárna — hanem 
azért a munkásokat mégis dolgoz­
tatták.

Tegnap aztán a tűz átharapódzott abba 
a tárnába, hol a munkások dolgoztak és egy­
szerre irtózatos robbanás történt.

A bányában dolgosó 200 mun­
kás közül ma reggelig 1O halottat 
húztak fel és 120 munkás hiányaik.

Oabona tőzsde.
Budapest, jan. 28.

Buza tavaszra 7.40—42. Buza őszre 
7.58—59. Teng, máj.—jun. 4.71—72. Zab 
tavaszra 5.47—48. Káp. rep. 11.20-11.30.

Érték tőzsde.
Budapest, jan. 28.

Oszt, hitelr. 320.20 - 90. Magy. hit. 
366.50—367. M. ar. jár. 114.35. Koronajá­
radék 93.65. Á. V. 297.-297.37. Rima-mu­
rányi 188.75 —189. Déli vasút 93. Leszámtó. 
bankr. 117.75.

Délutáné órakor.
Zárlat: 320.80.

Idegenek névsora.
— Kolossvár 1898. jan, 88. -,

Központi szálloda.
Ki« János birtokos, Deés. Novák Mik­

lós birtokos, Tord». Eperjeey és családja bir­

Ja-uár 28.

tokos, N.-Várad. Dr. Osztián Gyula ügyvéd, 
Torda. Weisz N. ügyvéd, Deés. Markovics 
Antal titkár, Diós. Kalivoda Ferenc» köny- 
vslő, Budapest. Ralh N. utazó, Becs. Fuschsz 
N. utazó, Becs. Buchebaum utazó, Bécs. 
Schöhnfeld utazó, Bécs. Gartner utazó, Bécs. 
Vosi Farencz igaagstó, Budapest. Jeney La­
jos igazgató, Budapest.

Felelős szerkesztő :
BARTHA MIKLÓS.

Segédszerkesztő és kiadólaptulajdonos :
MAGYART MIHÁLY

NYILTTÉR.

JÁRADÉK COWERSIO.
A konvertálandó

ÖX-OS
MAGYAR és OSZTRÁK 
JÁRADÉK KÖTVÉNYEK 

és

VASÚTI RÉSZVÉNYEK 
BECSERÉLÉSÉT 

uj 4°|o-os 

KORONA JÁRADÉKRA
a közzétett prospektusban foglalt eredeti 
föltételek mellett jutalék és költ­
ségmentesen eszközlöm.

Megrendeléseket

az uj 4°|o-os

KORONA JÁRADÉK 
KÖTVÉNYEKKÉ 

már most elfogadok és azokat a budapesti 
vagy bécsi tőzsdén a legjutányosabban köz­
vetítem.

FOLLY VICTOB 
bank és pénzváltó üzlete 

(2-4; Kolozsvárt.

A kolozsvári 

KERESKEDELMI RANK 
a Cost verzió alá kerülő 

5Vos 

Magyar papirjáradék 

kötvényéi 
és 

VASÚTI RÉSZVÉNYEK 
KICSERÉLÉSÉT

a közzétett hivatalos hirdetményben megjelölt 

eredeti ärtakon 
eszközli.

VÉGKIÁBITUÁS

ROSKOVITZ ANTAL-nál
KOLOZSVÁRT.

1 drb látcső ach- 
romát üveggel 
ezelőtt 8 frt most

1 drb szinházi lát­
cső üveggel ez­
előtt 20 frt most

1 darab utazásra 
szánt érez baro­
meter ezelőtt 12 frt, most

1 drb aranyba fog­
lalt szemüveg rá­
ma nélkül ezelőtt 7 frt 50, most

1 drb rendes szem-

5 frt 50 kr.

12 frt.

S frt 50 kr.

4 frt SO kr

üveg ráma nél­
kül 2 frt, most — frt 70 kr.

Ezenkívül mindennemű galanteria« 
holmik, brous és bőrből. Posjönk 
arany és ezüstből, párfűmök, tajték és 
berstein áruk a lehető 

árakon kaphatók.

SS év éta
fennálló jó hírnevű üzletemet ajánlom a n. é. 
közönség figyelmébe.

BOSKOVITZ A. optikus,
főtér 23. se. Iparosok pa-

(1—5) lőttje,

MÉG OLCSÓBB LETT A SÖR!
1 SAGY P1LACZK

KIRÁLY SÖR
1 & kr# 

HIRSCHFELD SÁNDOR 
főtéri caemege-kereskedésében.



E L L E N Z Ê < JännerSoloff, î£93.

II. Árverési hirdetmény
A nagy-almási r. k. őszt. alap, uradalom nagy-almási erdő 

„Mesterága észka“ részében 1000 szál, átlag 50 cm. vastag tölgyfa 
e adandó, melynek eladása tárgyában a méltsgs. igazgató tanács 
f. évi 17. sz. rendelete alapján a nyilvános árverés folyó évi 
Február hó 8-án d. e. 11 órakor Nagy-Almáson, az 
erdészeti hivatal helyiségében lesz megtartandó.

Kikiáltási ár szálankint 8 forint.
Esetleges írásbeli ajánlatokhoz, melyek az árverés megkez­

dése előtt beadandót, 800 forint bánatpénz csatolandó.
Uradalmi erdészeti hivatal,

Nagy-Almáson, 1898. január 24-én.

100. (1—1)
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Van szerencsém a t. ez. közönségnek tudomására hozni, 
hogy legkitűnőbb természetű boraimat nem csak 
nagyban, hanem házon kivül kicsiben is árusítom, és pedig:

egy liter jó asztali bor

Legnagyobb bor-raktár Kolozsvárt.

Alólirot tintézet az :
5 százalékos

m

V

n

1869-i északkel.n

6
5 száz, egyes, m. vasúti beruh, elsôbbs. kötvényeket

főerdész.

£5

s
Hitelbank és Zálogkölcsön társulat107. (1—3)

»
n

„ üzem kölcsönt,

Sz. 3—1898. o 108. (1—1)

Árverési hirdetmény.
Alóliri birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. ^-a értelmében 

•zennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 1892. évi 
11576. p. számú végzése következtében Sugár József ügyvéd, mint Báró 
Horváth Ödönné megbízottja javára Dr. Pataki Leo ellen 150 frt 
■ jár. erejéig 1892 évi deczembur hó 12-én foganatosított kielégítési vég­
rehajtás utján lefoglalt és 818 forintra becsült házibutorból álló ingóságok 
nyilvános árverés utján «ladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. jbirósag 12384—1892. számú 
végzése folytán 150 frt tőke követelés, ennek 1892. évi október hó 15. nap­
jától járó 69/a kamatai és eddig összesen 22 frt 10 krban biróilag már 
megállapított költségek erejéig, Kolozsvárt, alperes lakásán, főtér Rédei-ház 
leendő eszközlésére 1893. évi Február hó l-ső napjának délutáni 2 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. ez. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek beasáron alól 
íz el fognak adatni.

Kelt Kolozsvárt, 1893. évi január hó 18. napján.
PAP JENŐ, 

kir. jbiróságl végrehajtó.

X KÓNYA SÁNDOR

faszer-, csemege-, ho?-, Eiqueör-, líszí- W
W és áavdnyvi® kereskedése X
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®gy 
egy 
egy 
egy

liter jó asztali bor I. oszt.........................  
liter jó asztali bor Kükflllőmenti I. oszt, 
liter hegyaljai bor 1889-beli .... 
liter rizling bor........................................  
liter czolnai bor ...................................egy , .

egy liter bakator bor Er-Diószegi
egy liter Carbenet bor 1885-beli 
egy liier Villányi 1889-beli .

34
36
40
44
50
54
60
50
60

kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr.

Becses megrendeléseket kérem fátéri üzletemben, 
vagy külmonostor-uteza 29. szám alatt megtenni.

Kiváló tisztelettel
78. (3—8) Husnik János

s “
s O1

»•

Van szerencsém ezennel b tudomására hozni a nagy­
ig érdemű közönségnek, hogy 1893. év Január hó 1-tŐI kez- 

díHeg Erdély részére ÂolozsvérÉt, a külmonostcr- 
utcza 53. sz. alatt

az Első Magyar Részvény-sörfőződe 
K gyártmányából

| hordó- és palaczk-sörre
a képviselőséget elvállaltam

&

Nevezett serfőze 'nek gyártmányaiból folyton nagyobb 
mennyiségben raktárt ».ártok és tekintve, hogy a sörnek 
jó állapotban leendő megtartásáról alkalmas jégtartályok 
építtetése által kellőképen gondoskodtam, továbbá ped g, 
mert a sör úgy hordókban, mint palaczkokban általam 
csakis eredeti gyári áron adatik el, ama kellemes 
helyzetbe jutottam, hogy igen tisztelt vevőim miodenneml 
igényeinek a lehető legjobban megfelelhessek.

Kérem tehát, mint eddig, topábbra is b bizalmával 
engem megtisztelni, azon biztosításom mellett, hogy a leg­
nagyobb pontossággal eszközlendem, vagyok magamat ajánlva 

teljes tisztelettel:
38. (7—10) FRANKL SÁNDOR.

g GAZDAKÖZÖNSÉGÜNK |
Ksámfára uj reform! g

' - -------- - — —

összes magvainkat a Budapesti m. kir állami vetömagvizsgáló állomás Ólomzára 
alatt a cii.aképesség éa tisztaság azázalékjait, hereféléknél még különösen ax
arankamentesiéjei is feltüntető, minden zsákról külön kiállított 

ványnyal ellátva ajinlunk:

Vörös Lóherét, óriás szemüt..............................

állami bizonyít -

99 apróbb szeműt . .
IjUCsernAt kiváló nagysremüt.........................
Mezei komócsint nedves helyekre ....
Baltaczimot deles, meszes oldalokra ....
Fehér csillagfűrtöt, lóbabot, sójo-babot

76
74
50
30
18

forinton,

tavaszi búzát, igen bőtermő Beseler-féle zabot 8 forintjával. 
Arak Aivlnczen 100 kilójáért számíttatnak és minden esetben 

utánvételnek.

Zsákok belemérve, áruk nem számittatik fel.
Lóher és Lucierna 100, 50, 25, 10 kilós plombozott zsákokban 

van készletben.
6 kilói plombozott postazsák lóhere ára -4 forint, 

«•■r 5 n „ n luezerna „ 3 „
Tovh'b'bá 3Ka.ptia,té s

Richtcr-féle Imperator burgonya 100 klgr. 5 forinton,
Paulaen-féle kék, óriás postazsákj a (6 kilo) I

g
Nonplusultra kövér csemegesajt vagy brassói karika 

sajt, Netto 4 kilós postacsomagban 3 forinton

Gróf Teleki Arvéd drassói urad, intéződégénel
Alsó-Fehármegye, u. p. Szerdahely.

101 (1—X)

Főüzlet főtér Tivoü-ház. — Fiók ihlet főtér Gr. Teleki palota.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses figyelmét 
felhívni

X

5
5
5
5
5
5
5
5
5

M. papirjáradékot,
m. maradv. és irtvány földváltsági kötvényeket, 
Budapest-pécsi vasúti részvényeket,
Alföld-fiumei
I. Erdélyi 
Duna-Dráva
I. m. gácsországi
Magy.-nyugoti

I. és II. kib. elsőbbségeket, 
elsőbbséget

adómentes 4°|o-os koronajáradékra.
1875. évi 5 százalékos m. északkeleti vasúti aranykölcsönt,
1878.
1876.

adóment. 4°|o-os aranyjár. kölcsön kötvényeire 
lenndő kicserélés végett átveszi, s azok kicserélését dij- 
mentesen eszközli.

A kötvények, illetőleg részvények a folyó szelvények­
kel együtt f. év február hó 7-ig nyújtandók be.

0000013000000000800000000000 
g Apró koksz! Apró koksz! | 
o Apró koksz gépezet által diónagyságra vágva, a mai Q 

naptól kezdve elárusitásra van tartva a következő árak mellett : Q
600 kgrtól 1000 kgrmig

feljebbi vásárlásnál . .1000

1
SO

98. (2—2;

be o

6. Andrásoffszki Nővérek üzletében, Külmagyar-utcza 1. szám.

1460 katasztrális hold

eladó«
Értesítést ad DOBÁL ANTAL ügyvéd

64. (8—8)

lehet dobni, s a mi általunk naponta kétszer lesz kiüresitve, u. m:
1. Orbán József czukrászdájában, Főtéren;
2 Pap Ernő üzletében, a Hid- és Belmagyar-utcza szegletén;
8. Marosán Bogdán üzletében, a Sétatér- és Külmonostor-utcza

. . 2 frt 50 kr.
. . 2 frt 80 kr.

szegletén ;
4. Flora Gyula üzletében, a Széchenyi-téren ;
5. Weisz József üzletében, Bel- és Ktilközép-utcza szegletén;

Kiváló tisztelettel :
KÓVYA SÁNDOR.

Ezen apró koksz a nagyobb darabokhoz mérten abban Oi- 
különbözik, hogy kényelmesebben lehet vele bánni, jobban ég, ol- O '

O.

LEGELSŐ, LEGRÉGIBB, TÖBBSZÖRÖSEN ÉRMEKKEL 
KITÜNTETETT

» 1
s 1

nagy palaczk valódi Márcziusi sör 15 kr.
nagy palaczk Első magyar részvény-terfőződéje kiviteli 
Márcziusi sör 1T kr.
nagy palaczk valódi Dréher Antal sörfőzdéje kiviteli

X Márcziusi sör 17 kr.
0 Ajánlja dús fűszer és csemege raktárát.
X Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesit- 
M tatnek, a legolcaóbb árak, tiszta és szobd szolgálat bizto- 
X sitása mellett.

csóbb és nincs szaga, s akármilyen kemenezében ég. Mindenütt a 
legrövidebb idő alatt nagyon megkedvelték. Épen azért nagyon 
ajánlanék a T. közönségnek a használatba vételt.

A mint eddigelé, úgy ezután is készségesen a ház kapujáig 
hazaszállítjuk a kokszot, még pedig minden 100 kgrm. után 12 krt 
számítva a szállításért.

Mint a legjobb koksz-kemenezét : a Meidlnger-félét 
ajánljuk, a mit a helybeli piaczon Reményik-CZÓgnél lehet beszerezni.

Tudatjuk egyszersmind a T. közönséget, hogy a koksznak 
könnyebb megrendelhetéee végett a városon, hol helyt gyűjtő- 
ládákat alkalmaztunk, a hová a megrendelést tartalmazó iratot

u o

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Alapittatott 1809-ben — Négy millió franknyl alaptőkével

W COGIACBAI.
Értesítjük a n. é. közönséget, hogy kitűnő, tisztán franczia 

borokból készített gyártmányunknak kizárólagos elárusitása, mely­
nek jóságágáért és valódiságáért kezeskedünk:

EGYEDÏLI FŐRAKTÁRA KOLOZSVÁRTT :

C S IK I A Ș T A L-nál,
m. kir. dohány nagy-tőzsde és különlegességek árudájában van.

Vidéki megrendelések gyorson és pontosan teljesittetn^k.

Prof. Dr. Báró Rokitansky, a Mária Terézia kórház igazgatója, a Medicinal 
Cognacról a következőket irja : A „MEDICINAL COGNAC“ Salignac & Oo. 
gyárából egy igen kitűnő erősítő zzer, a melyet én minden olyan esetben, a hol 
egyáltalán Cognacot, mint gyógyszert használni lehet, a legjobb eredménynyel
használtam s ennélfogva ajánlom. 1226. (7-x)

oe

sl

zieieoen, ixuimagyar-utcza i. szám. æ»
o A Légszeszgyár igazgatósága,
ö (4-^) Van der Veiden Ede. O
ŐOÖOOOOOOOOOGO 0000000008000

Szolnok-doboka megyei

nemesi birtok
Kolozsvárit.

Hatóságilag engedélyezett végeladás az üzlet felhagyása miatt!!!

Bátorkodom a mélyen tiszteit közönség becses figyelmét felhívni a nagy mennyiségű
divatos rnka^%övéte^9 ruhadi^ek^ fekete és szinea selyem-órúk

franczia flasieSIek, fehér és színes mo^ó barchettek
vánsnak és asztal neműek

A női felsőket 5O°jo-tel árukon alól árusítom el. w
Egyúttal bátorkodom mindazon tiszt It vevőimet, kiknek üzletemben tartozásuk van, felkérni, szíveskedjenek azt 

minél előbb kiegyenlíteni.

(FŐTÉR, TELEKY-HÁZ.) 88. (7—10)

Nyomatott Magyary Mihály könyvnyomdájában Kolozsvárit, belközép-utcza 33. szám.


